

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1909. JUNIUS 23.

ÖTÖDIK EVFOLYAM. — 140. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.—
 Negyed évre . . . 3.50
 Egy óra . . . 1.20
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Állami népoktatás Kassán.

(A községi elemi iskolák államosítása. — Tárgyalás a kormánybiztos és a város között. — A megállapodás.)

Kassa, június 22.

A kassai községi elemi iskolák államosítása a kultusz kormány képviselője és a városi hatóság közös tanácskozása alapján biztos lendülettel halad a megvalósulás felé. Halász Ferenc dr. vallás- és közoktatásügyi miniszteri tanácsos, megbízója, Apponyi Albert gróf miniszter nevében, mélyen megnyugtató feltételeket szabott az államosítás keresztülvételére. Feltételeket, amelyek egyrészt Kassát jelentékeny közteher alól fől-szabadítják, másrészt alkalmasak a város népoktatásának további fejlesztésére. A tegnapi tanácskozás már körülhatárolta az államosításra vonatkozó megállapodásokat, s ma délelőtt a kölcsönös megegyezés az egyesült bizottságok ítéletét is kiállta.

Kassa népoktatása eddig évente 131 ezer koronát meghaladó kiadást képviselt a városi költségvetésben. Mára közel jövőben ez a kiadás jelentékenyen növekedett volna. A népesség szaporodásával új iskolák építése, új tanerők rendszeresítése vált volna szükségessé. Az előre látható kiadások mellé nagyon jelentékeny költségszaporulattal fenyegette a várost az a körülmény, hogy az ingyenes népoktatási törvény életbe léptével, a tandíjak szedésétől elesett felekezeti iskolák valószínű megszűnése esetén az iskolakötelesek egy nagy számának oktatásáról a városnak kellett volna gondoskodnia. A küszöbön álló újabb kiadások circa 40—50 ezer koronával szaporították volna a népoktatási kiadásokat. A természetes fejlesztés és a felekezeti népiskolák várható megszűnéséből eredő kiadások összege indította a várost azon elhatározásra, hogy iskoláit felajánlja az államnak, bizonyos hozzájárulást biztosítván, az államra bizza, hogy Kassán a népoktatást tovább fejlessze. Másodnapja folynak ez irányban a tárgyalások s mint értesülünk a kassai községi elemi iskolák államosítása 1911. év január hó elsejével biztosítva van.

A megállapodás szerint Kassa város az eddigi 130 ezer koronával járul hozzá

az állami népoktatáshoz. Köteles a város az államosítás életbelépéséig 11 újabb tantermet építeni. Ennek az építkezésnek költségeit, mint amortizációs kölcsönt, levonja az évi 130 ezer korona hozzájárulásból. Az iskolai butorokat tartozik kitarozva átadni, a jövőben a fentartás már az állam költségére megy. Az iskola-épületeket karban tartja s a vízdíjat fizeti. Az iskola-épületeket tartozik évente a szükséghez képest tataroztatni. A beiratási díjakat 1500 koronával váltja meg a város, mely összeg az állami iskolák könyvtárának gyarapítására fordítandó.

Az állam gondoskodik az új tanítói állások betöltéséről, de mindenkor, a kinevezés alkalmával, egyenlő minőségű esetén előnyt ad a kassai illetőségű pályázóknak. A tanítói kart a mai díjlevél alapján, jogaik csorbítatlan fentartása mellett, az állam átveszi, fizetésüket meghagyja. A tanítók áthelyezése csak fegyelmi uton eszközölhető. Az állam egy ügyvezető igazgatói és két igazgatói állást rendszeresít az iskolai adminisztráció megkönnyítése végett. Ha az állami tanítók illetményeinek újabb rendezése következne be, úgy ebben a kassai tanítók, attól az időponttól kezdve részesülnek, mely időponttól díjlevelük datálódik. Az államosítás 1911. év január hó 1-ével lép életbe.

Ez a megállapodás rövid tartalma. A lényegből is kitűnik, hogy Kassa költségvetése évenként 50 ezer korona várható kiadás alól felszabadul, s emellett népoktatásunk fejlesztése, az eddig megszokott szinten halad előre. A város a tanítótestület jogait épségben fentartotta, a kormány képviselője pedig annak a reményének adott kifejezést, hogy a tantestület az új gazdánál is csak olyan jó kedvvel fog hivatásának megfelelni, mint amikor a város szolgálatában állott. Itt említjük fel, hogy némely kassai hírlap azon híresztelése, hogy az állam a városi hozzájáruláson felül szükség esetén még 5 százalék iskolai pótdátót fog kivetni a közönségre, a valóságnak meg nem felel. Kassa a 130 ezer korona hozzájárulással, minden kötelezettségét leróttá s a jövőben semmiféle más terhet nem tartozik a népoktatást illetőleg viselni. Ez a feltétel a szerződésben szerepel.

A szellemi proletárok.

Az iparos, a kereskedő és bármilyen más foglalkozású ember elmondhatja, hogy az ő hazája széles e világ. A szellemi munkásé csak ez a szegény gazdag ország, a tejjel-mézrel folyó, a hol van tej is, méz is, de csak a kiválasztottnak. Minden foglalkozási ágának van valamelyes támogató szervezete, csak a szellemi munkásokénak nincsen.

A tolvaj tanár esete az újságokból ismeretes. A szerencsétlen, állástalan, nyomorgó tanár lopott. Ellopta egy kofának tíz koronáját, hogy éhségét csillapítsa s éjszakai szállást kerítsen magának. Középszikolai tanári diploma volt a zsebében s irigylet minden embert, aki legalább jóllakott. Mikor ez a szerencsétlen ember állást kért, azt mondták, nincs. Ezzel el is volt intézve a sora. A hol nincs, ott ne keress. De ő diplomát szerzett, ezt értékesíteni akarja, tudása van hozzá, tehát mindent megtett, a mit tőle várni lehet, végre is állást magának nem szerezhett. Rettenetes helyzet. Alig értheti meg, a kinek nem volt része benne. Ki törődik vele, ha elpusztul egy ember, elzúlik egy egzisztencia, marad még elég arra is, hogy ugyanezt csinálja. Kétségtelen, hogy ebben a rendben valahol hibának kell lenni, még pedig nagy hibának. A tanári pályán soha sem lehet elég ember, a kultura munkásaiból soha se lehet — sok. Olyan nagy számmal vannak Magyarországon művelt emberek, hogy fölösleges a számukat szaporítani?

Alig hinném. Viszont, ha állás nincs, hát — nincs. A dolog így is van, meg nincs is. A tanári pályán ugyanis mindig el lehet helyezni az embereket, ha nincs is üres állás.

A fiatal erőnek gyakorlatra van szüksége. Tessék elhelyezni őket az ország különféle iskoláiba, helyettesítésre, a tanítás hallgatására, könyvtár vezetésére. Természetesen fizetéssel, ha olyannal is, a mely csak addig elég, a míg bővebb nem akad.

A diplomás tanárokról való valamelyes gondoskodás annál illendőbb dolog, mert legnagyobb részt szegény emberek gyermekei, a kiknek a hosszú tanulás is elég gyötrelmes. A koplalás mindenképpen keserves dolog, de diplomával egybekötve, a nyomoruságok nyomorusága. A hosszú, keserves évek alatt álmódott boldogságból nem lesz semmi s az ilyen ember, mint a tolvaj, féltéken, gyáván surran a többiek között, míg egyszer ő is tolvaj lesz csakugyan, mert — enni kell.

Annak a szegény, becsukott embernek, ha kieresztik, adjanak kenyeret, mert joga van hozzá. A társairól pedig tessék gondoskodni idején, még mielőtt a kofák garasaira vetemednének. Mert megeshetik, hogy a földmivelésügyi minisztérium megszokja a dolgot s gondozásába veszi a kétlábuakat is, a négylábuak mintájára: azok ugyanis jól el vannak látva.

: Menyasszonyi kelengyék :
 : uri- és női divatoikkék :
 : selymek és divatkelmék :
 : : csakis ujdonságok : : :
 : : : nagy raktára : : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.
 (Szinházzal szemben.)
 Határozott szabott árak.

Tűzfészek a belvárosban.

Zsindelytetős házak.

Tegnap a szerencsés véletlennek köszönhető, hogy el nem hamvadt a Kovács-utca a Tömlőcz-utca és a Főutca egyrésze. Szerencsés véletlen, hogy szélcsend volt, különben a tűz átharapódzott volna a többi házakra, s ugyszintén szerencsés véletlen, hogy a városháza két emelet magas tűzfala északról megvédte a Kovács-utcat. Az így is megesett, hogy a tűz okozta nagy hősséggel járó légáramlás átröpített tüzcsovát a Royal-épület és a Kovács-utca 10. számú ház zsindely fedelére.

Ha ez utóbbi ház meggyulladását késsön veszik észre, lángba borul és elpusztul az egész Tömlőcz-utca. A tegnapi tűz tanulságai, valamint nemrég a főutcán támadt tetőtűz, amikor is két zsindelyes ház leégett, kötelességévé teszi a városnak, hogy a tűzfészek eltávolításáról gondoskodjék.

A külvárosban alig van zsindelytetős ház. A belvárosban pedig ugyszólván minden régi ház könnyen gyulekony zsindely tetővel bír. S ami a legveszedelmesebb, e házakat a régi építkezés szerint tűzfal sem választja el egymástól. Tegnap is tíz perc alatt lángba borult három ház, amiért nem volt közöttük tűzfal s egyik zsindelyes háztető szinte a másikba kapaszkodott.

Még Saád Lajos főkapitány kiadott egy rendeletet, mely zsindely tetőknek cseréppel, illetve bádoggal való fedését mondja ki. Ez a rendelet, persze kellő jogalap híján nem sokat használt. Építkezési szabályrendeletünk alapján csak új házakat kell tűzmentes fedél-fedővel ellátni. A régi házak zsindelytetődelének eltávolításáról nincsen szó.

A városi hatóság abban bizakodott, hogy az idők során majd csak elpusztul a zsindelytetős s akkor nem engedi meg az új zsindelyezést. Ám a háziurak is értik a ravaszkodást. Tudják jól, hogy az egész tető átzsindelyezését a város nem engedi meg, hát úgy járnak túl a tilalmon, hogy minden esztendőben tatarozzák a fedelet. Ilyen toldás földással néhány év alatt az egész tető ujja kicserélődik. Hát ezt nem volna szabad megengedni. Meg kell változtatni az építési szabályrendeletet olyan formán, hogy bizonyos záros határidőn belül, a belvárosi házak zsindely tetőzete cseréppel vagy bádoggal kicserélendő!

HIREK.

Lengyel-magyar sportbarátság.

A „Pogon“ köszönő levele.

A lemergi lengyelek Pogon nevű sportegylete football csapatának legutóbbi kassai mérkőzése megpecsételte a lengyel-magyar sportbarátságot. A Pogon elnöksége most megleghangu levelet intéz a Kac. elnökségéhez, melyben elragadtatással szól a fogadtatásról és arról a tanulságos mérkőzésről, mely a kassai pályán lefolyt. A köszönő levél így hangzik:

A „Kassai Atletikai Klub“ tek. elnökségének
Kassa.

Uraim! Nem találunk szavakat, hogy teljes hálánkat fejezzük ki azért a szives fogadtatásért, melyben a mi labdarugó csapatunkat május 23-án részesíteni kegyesek voltak. Az már nem volt egyszerű

barátságos összejövétel, inkább igazi nemzeti ünnepnek tűnt fel előttünk, a melyen mind a két nemzet — mely barátságban volt egymással annyi történelmi korszakon át — új alakban egyesült a sport terén.

Mínt hogy lehetetlen külön levélben köszönetünket nyilvánítanunk mindazoknak, akik annyi buzgalommal közreműködtek, hogy kassai tartózkodásunkat a legkelembesebbé tegyék, arra kérjük Uraim, méltóztassanak a helyi sajtóban tolmácsolni az egész városnak a mi hálás köszönetünket. A legkiválóbb személyiségektől Kassa legszerényebb lakosai eltörülhetetlen emléket véstek be szívünkbe.

A magyar vendégszereteten kívül még volt valami, ami bennünket önök adósaivá tett. Az önök csapatának valóban mérhetetlen felelősége a még ifju lengyel sport fölött azt eredményezte, hogy a barátságos match ami labdarugóink számára kiténő lecke volt, annyival is inkább mivel az Önök football vezetőjük a match után oly szives volt sokat elmondani az ő tudományából és gyakorlati tapasztalásából. Valóban érdemes legyőzötve lenni oly csapat által, mint az Önöké!

Fogadják, Uraim, legszivesebb testvéri üdvözlötünk kifejezését. Viszontlátásra ősszel Lembergben!

A „Pogon“ lemergi sportklub nevében dr. Piasecki Eug. elnök. M. Kostrey titkár.

— A községi elemi iskolák államosítása. Halász Ferenc dr. miniszteri tanácsos, Apponyi Albert gróf kultuszminiszter megbízásából tegnap tárgyalta le a várossal a községi elemi iskolák államosításának kérdését. A tanácskozáson részt vettek: Halász Ferenc dr. miniszteri tanácsos, dr. Lázár Ottó kincstári ügyész a kormány részéről, Szalay László főispán, Eder Ödön polgármester, a tanács tagjai, Zagróczky Gyula kir. tan. tanfelügyelő, Sudy K. János iskolaigazgató a város részéről. A megállapodásokat lapunk más helyén közöljük. A feltételeket ma letárgyalta és elfogadta az egyesült pénzügyi, gazdasági és jogügyi bizottság, melynek javaslata alapján az e havi közgyűlés határozatilag megpecsételi a hozott megállapodások elfogadását.

— „A kassai iparos-kör“ július hó 4-én Bankón saját alapja javára zártkörű nyári mulatságot rendez. Belépti-díj a táncterembe: személyjegy 1 korona 50 fillér, családjegy 3 személyre 4 korona. Jegyek előre válthatók: Béres Mihály fodrász-üzletében Fő-utca, Huber Ferenc ékszerész-üzletében Deák Ferenc-utca és Orosz Istvánné urnő virágüzletében Fő-utca. Felülfizetéseket, tekintve a nemes célt, köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Kezdeté d. u. 3 óraker. Tisztikar: Buchner Béla elnök, Forgách István, Kozák Mátyás alelnökök. Lach Béla jegyző, Orosz István pénztárnok, Vadász Jakab háznagy, Vigalmi bizottság: Salamon Ágoston ellenőr, Hruby József főrendező, Balla Mihály pénztárnok, Ladvenszky Rezső, Béres Mihály táncrendező, Kozák Mátyás cigányvajda. Azonkívül egy 100 tagu rendezőbizottság. Társaskocsi közlekedésről gondoskodva van.

— A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut igazgatósága közli, hogy a 323. sz. vegyesvonat járatását Abos—Kassa között

f. évi július hónap 1-ével megszünteti. Ugyanezen időponttól kezdve a 324. sz. vegyesvonatot Kassa—Abos között hetenkint csak kétszer, minden szerdán és szombaton fogja járatni. Mindkét vonat Eperjes—Abos között továbbra is naponta fog közlekedni.

— A Kazinczy-Kör és Molnár Viktor államtitkár. Szombaton lesz az Uránia-Színház megnyitása, melyre tudvalevőleg körünkbe érkezik Molnár Viktor vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkár is. Az előadásra a Kazinczy-Kör rendes tagjai részére, amennyiben még e hét szerdájáig dr. Ekcs Lajos vár. tanácsos urnál jelentkeznek, 1 koronás helyeket tartanak fenn. Ugyancsak ott jelentkezhetni a szombat esti bankettre is; egy teríték ára 5 korona.

— A Magyarországi Hirlapirók Nyugdíjintézete vasárnap délelőtt igazgatósági ülést tartott. A tanácskozást Heltai Ferenc dr., az intézet elnöke vezette, aki mindenekelőtt Hegedűs Loránt dr.-t mint új igazgatósági tagot üdvözölte szivesen, Lenkey Gusztáv titkár bejelentette, hogy a Nagypénteki Református Társaság 50 koronát, Barokaldi József a Neues Pester Journal utján 25 koronát, Fekete Ignác dr. intézeti alelnök pedig 1416 korona 67 fillért adományozott az intézetnek. Fekete Ignác dr. alapítványa ezzel a mostani adományával 8516 korona 67 fillérre emelkedett. Cziper-novszky Károlyné Gelléri Mór kir. tanácsos utján 200 koronát juttatott az intézet vezetőségének kezébe. Ebből 100 koronát a Magyar Szent Korona Országai Béke Egyesülete, 100 koronát pedig a Magyar Országos Nőegyesületek Béke Szakosztálya adott. Az igazgatóság hálás köszönetét fejezte ki az adományozóknak adományaikért. Az igazgatóság rendes tagokul az első osztályba Székely Miklóst (A Nap) és Murányi Józsefet (Kassa) vette föl. Seftér László (Magyar Hirlap) rendes tagot a harmadik, Szabó Károly (Budapesti Napló) és Szilágyi Sándor (Budapesti Napló) rendes tagokat pedig a második osztályba iktatta. A költségelőirányzat bemutatása és elfogadása után, az igazgatóság a Bródy alaptól több rendbeli adományt szavazott meg.

— Közlegelők létesítése állami támogatással. Mint értesülünk, a földmívelésügyi minisztérium ez ideig több községnek tette lehetővé, hogy az állattenyésztés felállítására közlegelőt vásárolhasson; még több azon községek száma, ahol a miniszter államsegélylyel tette lehetővé, az elhanyagolt közlegelő okszerű berendezését. A földmívelésügyi miniszter évenként 200.000 koronát fordít a közlegelők létesítésére és pedig nem tökésegély alapján nyújtja a segélyeket, hanem a közlegelők beszerzésére felvett községi hitelek kamatterheinek enyhítésére járul segélylyel. A sikvidéki legelők megjavításának munkája mellett nagy figyelmet fordít a földmívelésügyi miniszter újabb a havasi legelők kihasználására is. A földmívelésügyi miniszter a kincstári havasi legelőknél oly rendelkezéseket léptetett életbe, hogy a legelők kizsárolása megszüntüljön. Ezt pedig úgy tették lehetővé, hogy egy-egy legelő-területnél megállapították azt a maximális számot, melynél több marhát felhajtani nem szabad; intézkedtek az iránt is, hogy a havasi juh legelők külön határozottan meg. Igen sok helyen például a tevékenység történik arra nézve is, hogy a legelők jobb karba hozassanak, utak, kutak, havasi enyhe-helyek készüljenek. Nevezetes tevékenység az is, hogy a kiscsárdákat a havasi legelőknél tejszövetkezetekben egye-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccsaszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

sítették és a gazdákat három és fél hónapon keresztül eszközölt havasi legeltetésről és tejjgazdasági használatról kézzelfoghatólag meggyőzték, mert egy-egy kisgazda a legelőbér lefizetése után több mint 100 koronát kapott a havasi legeltetés idején. Az e téren szerzett kedvező tapasztalatok arra bírják a földművelésügyi minisztert, hogy előkészítő intézkedéseket tegyen arra nézve, hogy a földművelésügyi kormány jobb parlamenti időben, a magánkézben levő havasi legelők hasonló átalakítását lehetővé tudja tenni.

— Az árvaszék ügyelmébe. Vasárnap este — mint értesülünk — egy erzsébeti házban kinos jelenet játszódott le. R. T. k. tanár váló félben levő feleségéhez ment s az ott tartózkodó 4 éves gyermeket, aki beteg lévén, édesanyja gondozására szorult, erőszakkal elragadta. A kis gyermeket vékony csöpp karjánál fogva a levegőbe emelte s úgy cipelte végig a hosszú udvaron. A gyermek édesanyja, a tanár válófélben levő felesége, kétségbeesetten könyörgött, hogy hagyja ott a gyermeket csak egy éjszakára is, hogy a 4 éves fiu bőrbáját gyógyíthassa, de ez nem használt. A „tanár ur” a legegységesebb humanitás ellenére, úgy vonszolta ki a gyermeket, hogy a lakók méltán felháborodtak a jeleneten. Ha már az apai gyöngédség finomabb bánásmódot nem sugall a tanár urnak, hivatását tekintve, méltán elvárhatjuk, hogy egy négy éves gyermekkel, a saját gyermekével ne bánjon el olyan erőszakosan. Ilyen esetben igazán helyén valónak találjuk az illetékes árvaszék gyors beavatkozását.

— Emléktábla Kossuth Lajos szülőházán. Kossuth Lajos monoki szülőházán eddig semmi sem jelezte azt, hogy a nagy férfi ott született. Most Zemplénnvármegye közönsége, amely a megye székhelyén, Satoraljajuhelyen hatalmas szobrot emelt Kossuthnak, egyben díszes kivitelű emléktáblával jelöli meg a monoki szülőházat. Az emléktábla elkészítésével a szobor alkotóit Gárdos Aladár szobrász-művészt és Gondos Imre építőművészt bízták meg. Az emléktáblát a szövegen kívül Kossuth Lajos dombozművü arcába fogja díszíteni.

— A vetésekről. A gazdák lapja a „Köztelek” a következőképp ír a vetések állásáról: Mult hét végén és e hét elején, az ország majdnem minden részén volt csapadék, amely a vetések fejlődésére igen jó hatással volt. Az esőzésekkel egyszersmind leült a levegő is, így nem volt a vetések azon része, amely rozsdajárta vidéken van, a rozsdá elterjedésének annyira kitéve. Rozsda- és üszöghírek az ország délibb vármegyéiből érkeznek, máshol nem igen tapasztalható. Ott is azonban nem oly mérvű, amely különösebb aggályokra adhatna okot. A szükséges nedvességgel ellátott talajban most már a melegebbre forduló időjárás bekövetkeztével kétszeres erővel fejlődhet a növényzet, amire bizony igen nagy szükség is van, mert dacára annak, hogy az e hóban a vetések fejlődésében beállott javulás számottevő volt, amint az a gabonatudósító irodánkhoz beérkezett jelentésekből kitűnik, még mindig elmaradott a vetések fejlődése és különösen az őszi, amelyek nehezen tudnak lábra kapni, nehezen tudják a kedvezőtlen őszi, téli és tavaszi időjárás által okozott gyengeségeiket kiheverni. A tavasziak sokkal jobban, sőt helyenként teljesen kielégítően fejlődnek.

— Az aknasugatagi merénylet. Máramarosszigetről írják: Mihályi Gábor főszolgabíró ellen, aki a técsői és sugatagi járást igazgatja, állítólag merényletet követtek el. A felsőkőlinfalvi közjegyző írta: Molnár Sándor, aki állását elveszítette, merénylet tervezett a főszolgabíró ellen. A kőlinfalvi éjjeli őr feljelentette az esetet a csendőrségnél, amire a nyomozás megindult. Tekesházy Béla felsőkőlinfalvi és Takács Béni budfalvi jegyzőket mint felbujtókat hallgatták ki s az előbbinél lefoglalták a vadász-

fegyvert hét tölténnyel. Az egyik öngyilkos akart lenni a méltatlan gyanu miatt. A főszolgabíró, aki ideges ember, állandóan csendőrkísérettel jár.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió-Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejártú szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— Uj bank Budapesten. A Magyar leszámítoló- és pénzváltóbankkal és a Trieszti általános biztosító társulattal (Assicurazione Generali) karöltve a Magyar általános takarékpénztár részvénytársaság az amerikai, angol, de különösen a német Treuhandbankok mintájára Budapesten „Magyar általános bizalmi bank részvénytársaság” cég alatt nálunk még nem létező új intézményt alapít. Az új bank nemcsak ellenőrzésekkel és vizsgálatokkal foglalkozik majd, hanem mindazon bizalmi ténykedéseket magára fogja vállalni, amelyeket bizalmi egyén (Treuhänder) teljesíthet. Minthogy ezen ügykör nem annyira nagy tökét, mint inkább nagykörű és tökéletes összeköttetéseket igényel, az alaptőke egyelőre csak 1,000,000 korona lesz. Azonban az új banknak természetesen rendelkezésére fog állani tekintélyes alapítói hathatós támogatás. A szóban forgó intézmény, amely a hivatkozott országokban fényesen bevált, a tőke társulását hivatva van hathatósan elősegíteni. Minthogy megbízható szakértő erőiben nálunk oly gyakori a hiány, ez intézmény az e téren nem ritka váratlan csalódásoknak fogja elejét vehetni és így valóságos hézagpótló gazdasági életünkben.

— Tavaszi divatkelmék. Széman testvérek cég fő-utca 62. számú üzletébe gyönyörű tavaszi női divatkelme ujdonságok érkeztek. Ugyanott a tavaszi férfi ruhákra brassói gyártmányú gyönyörű férfi ruhakelmék kaphatók igen nagy választékban. A cég mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

GYERMEK-
leányka- és fiu cipőink elismert **legjobb minőségűek.**
Áraink olcsósága — tekintettel a talpba vésett szigoruan szabott árakra —
feltűnést keltenek.
„TURUL” cipőgyár r. t. kassai fő-raktára **Fő-utca 26. sz.**

TÁVIRAT — TELEFON.

Wekerle a királynál.

Bécs, június 22.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma délelőtt meglátogatta Burián közös pénzügyminisztert és Aehrenthal külügyminisztert.

Wekerle ma délben 1 órakor jelent meg a király előtt. Kihallgatása után kijelentette, hogy ő felségének jelentést tett a politikai helyzetről, döntés azonban még nem történt.

A hadgyakorlatok.

Budapest, június 22.

Az ezidei nagygyakorlatok Morvaországban lesznek Iglau környékén.

A nagygyakorlatban részt nem vevő hadtestek a honvédség bevonásával csapatgyakorlatokat fognak tartani.

A kalaptü miatt.

Budapest, június 22.

Tegnap egy Budára hajtató társaskocsiról egy fiatal miniszteri tisztviselő szállott le és ugyanakkor egy nő akart felszállani a kocsira. A tisztviselő helyet kért a leszállásra, mire a nő megfordult és kalaptüje a tisztviselő szemébe furódott. A szerencsétlen tisztviselő egyik szemévilágát elvesztette. A kocsiban ülők közül többen elájultak a borzalmas látványra.

Bányarobbanás.

Budapest, június 22.

A hunyadmegyei Vulkán bányában légrobbanás történt. Négy munkás meghalt, 8-an könnyebb sérüléseket szenvedtek.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Katonazene.

Műsor június hó 22-én.

Szegény kicsinyek. (Színes kép.)
A porráváltoztató szer. (Komikus)
A mész előállítás. (Természetes.)
Pali első sétautja. (Komikus)
Műsoron kívüli szám.
A leányáért. (Színes kép.)
Egy sietős nősülés. (Komikus.)
Farsangi körmenet. (Term. párizsi felv.)

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholylülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponként 9 óratól.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órakor, fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytözsdejében Dsák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 6-tól.



Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid

alapon vezetett polgári kávéház.

Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgálás,

tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák

társaságok számára.

Pártfogást esd:

NÉMET LAJOS, tulajdonos.



Gyönyörű tavaszi ujdonságok
érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

NOI DIVATKELMÉK továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

DIVAT SELYMEK az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár, finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk.

ELSŐ KASSAI

KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és házassági ügyekben az összes világrészekből. Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrecióval intézhetnek el.

FELDMANN HERMAN KASSA.

Felsőmagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. Megyeház.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 40 év óta fennálló

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházamat

a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak

mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesznek tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyjából — saját készítményű férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szerencsém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez
finom és divatos gyapjuszövetekből állandó raktárt tartok.

Kiváló tisztelettel
FELDMANN HERMAN.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel: tétélek mellett eladók. :: Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

GÁNÓCZ GYÓGY-FÜRDŐ

Szepesmegyében, a kassa-oderbergi vasút fővonalán Poprádfelka állomástól 30 perc. Posta, vasút, telefon és esendőrőrs helyben. Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.

Rendkívül szénsavtartalmu 24 fokú természetes hévízzel, mely most újból lett vegyelemezve és a fürdőtelep újonnan vízvezetékekkel ellátva. Férfi- és női tükörkádfürdők masszázsszal s hideg gyógyfürdő alkalmazása. Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, ideges szívbajok, gyomorhurut, emésztési bántalmaknál, vérszegénységnek, női bajoknál, sőt izomhüveléseknél, görvélyes bántalmaknál és angolkornál felülmulthatatlan és egyedül.

Szobaárak naponta 1.20 K-tól feljebb. Házi-
lag kezelt kútú. jó, izletes és olesó ellátás. 1909. évben újonnan épült és modernül berendezett kútú. és olesó kóser konyha

:: à la carte és table d'hôte. ::

Elő- és utóidényben tetemes árengedmény.

— Állandó fürdőorvos. — Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld a

Fürdőgondnokság Gánócz vagy a

Menetjegyiroda Bpest, Vigadó-ter 1.

A város legértékesebb részén tehermentes emeletes ház eladó.

Cím a kiadóhivatalban. — Ügynökök kizárva.

Építési telkek,

melyek a volt gr. Andrássy-féle kert felparcellázása folytán keletkeztek. — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcellánként ügyvédi irodánkban Kassán Fő-utca 25. szám alatt eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő mérnök, építési vállalkozó tisztviselőtelepet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az egész építési költséget olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.